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І. ХАРАКТЕРИСТИКА  НА НЧ „ПРОБУДА – 1990 Г.“ КАТО ИНСТИТУЦИЯ: 
1. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА МАТЕРИАЛНАТА БАЗА НА ЧИТАЛИЩЕТО - 

ремонт на читалището главен приоритет на годишната програма на 

читалището.  

В настоящия момент НЧ ” Пробуда - 1990 г. ” - гр. Пазарджик разполага със 
сграда от 250 кв.м площ – общинска собственост, дадена за безвъзмездно 
ползване от Кмета на Община Пазарджик, с преден и заден двор. В сградата има 
салон. Разполага с библиотека с малка читалня - на втория етаж, и стая за 
кръжоци на първия етаж, която е и  административна стая на секретаря и, 
обикновено, мястото за провеждане заседания на настоятелството. След 
частичен ремонт с общински средства от пролетта на 2017 г. читалището има 
подновен покрив и подменени улуци. Отводнението на покрива е вече добро за 
библиотеката. 

Спешно е належащ ремонт на тоалетната, която се е отцепила от основната 
сграда с фуги 4-5 см. Всички зидове на санитарния възел са ерозирали. 
Образували са се пукнатини в зидовете, обшивката от фаянсови плочки се е 
срутила, а мазилката по тавана напълно липсва. До тоалетната се стига през 
избеното помещение и надвисналите фазери. За работещите в читалището 
всяко ползване на тоалетната е с риск от злополука.  

Пристройките към сградата, служещи някога за съблекални към сцената, 
предвидени за събаряне в ремонта от 2017 г, поет от общината, са с провиснали 
скатове, с изгнили конструктивни елементи. Каратаванът им е пропаднал, 
керемидите разместени, зеят от покрива огромни отвори с големина метри. 
Наливат се с вода при дъжд и сняг, която наводнява чак избеното помещение, 
където е и приспособената тоалетна. Тези пристройки са грозящи от 
самострутване.  

Грозната фасада на сградата с ерозирала мазилка продължава да се руши. 
Салонът е със стара дървена прогнила дограма, която не може да се затваря и 
при силен вятър и дъжд помещението се мокри. Сцената е неизползваема, т.к. не 
се укрепиха фазерните платна в долната част, издути и провиснали от влагата. 
Така на практика салонът е неизползваем.  

Ремонтът на читалищната сграда е главен приоритет и на годишната 
програма на читалището за 2020 г. 
2. СИЛНИ СТРАНИ НА ЧИТАЛИЩЕТО КАТО ОРГАНИЗАЦИЯ:  
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 културен институт в квартал „Изток“, призван да повдигне културните, 

образователните и социални потребности на ромската общност; 

 общодостъпен за всички; 

 възможност за масово участие и въвеждане на нови дейности; 

 място за безплатен достъп до интернет услуги, библиотечни услуги; 
индивидуална помощ за хора в неравностойно положение и неграмотни 
чрез информиране и консултиране, безплатна административна, 
трудово-правна, социално-осигурителна  и правна помощ, попълване на 
документи. 

 
  
  3.       СЛАБИ СТРАНИ, НАД КОИТО ДА СЕ РАБОТИ ПРЕЗ 2019 Г.:   

а) проблеми и слабости, породени от външната среда: 

 миграцията на младото поколение и подрастващите към чужбина; 
 застаряване на населението и липсата на млади хора; 
 незаинтересованост на бизнеса и институциите за работа и подпомагане 

на ромската общност 
 

б) вътрешни проблеми и слабости:         

 Ограничен финансов ресурс - невъзможност да се разгърне широка, 
качествена културна дейност (липса средства за наемане ръководители 
на групи, специалисти, за закупуване на сценични облекла за развиване 
на самодейност)  

 Неизползваемият салон и сцена не позволяват организиране на 
тържества и културни мероприятия. 

 

4. За привличане на повече активни  членове и доказване мисията на  
читалището като доброволна организация на  местната общност, нужна 
да задоволява културните, образователните и социалните потребности 
на общността да се работи върху следното: 

 при организиране на мероприятия от различен характер винаги една от 
главните цели да бъде включването на колкото се може повече хора 
като участници и съорганизатори.  

 

ІI. ОСНОВНИ ЦЕЛИ НА ДЕЙНОСТТА:  

 Oбновяване на материалната база  

 Развитие и институционално укрепване на читалището като местен 
общностен център в този специфичен квартал на града ни, населен 
предимно с етнически роми, с културно-просветни, информационни, 
социални и граждански функции чрез:  



 Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови 
съвременни форми за тяхното развитие и предаване;  

 Участие при поддържането на традиционните форми на културата и 
осигуряване на предаването им към следващите поколения;  

 Превръщане на читалището в общодостъпен център за библиотечно и 
информационно осигуряване на населението, чрез ускореното навлизане в 
дейността им на съвременните комуникационни и информационни 
технологии;  

 Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и 
образователната дейност в квартала и града;  

 Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към 
ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;  

 
 Читалището, без официално да бъде включено в годишни общински 

планове за действие по приоритетите от Националната стратегия за 
интегриране на ромите в Република България (2012-2020), изпълнява тази 
роля и спомага за постигане на измерими резултати. 

 
ІІI. ПРИОРИТЕТНИ ДЕЙНОСТИ ЗА 2020 г.: 

1. Поддръжка, ремонт и обогатяване на МТБ;  

2. Поддържане на библиотеката; 

3. Организиране на кръжоци, курсове, клубове;  

4.Организиране, провеждане и участия в празненства, концерти, чествания;  

5. Предоставяне на компютърни и интернет услуги. 

6. Социални и младежки дейности;  

IV. ДЕЙНОСТИ НА СТРУКТУРНИТЕ ЕДИНИЦИ в НЧ ”ПРОБУДА – 1990 Г.”:  

1.БИБЛИОТЕКА - основни приоритети:  

 Обогатяване на библиотечния фонд 

 Библиотеката да работи по изпълнение на основните показатели за 
библиотечна дейност 

 Да се актуализира правилник за обслужване на читатели 

 Изготвяне на витрини по повод на бележите дати и чествания.  

 Библиотечни уроци с учениците от училищата в квартала  

 Да се използват подвижни форми на обслужване на читатели по 
необходимост 

 Да се продължи утвърждаване на положително отношение към книгата 
като национално богатство чрез витрина „Нови книги“, Ден на четенето, 
Седмица на книгата 

 Да се прочиства редовно библиотечния фонд от стари, повредени и 
загубени от читатели книги. 



 Ежегодна инвентаризация на краеведския отдел 

2. ПРОБЛЕМИ ПРЕД БИБЛИОТЕКАТА:  
а) ресурсни:  

 остарял, неадекватен на търсенето библиотечен фонд;  
 оскъдно финансиране;  
 аудитория на квартала, предимно ученици;  

б) промени в ценностите:  
 четенето за повечето от младата местна общност вече не е приоритет; 
 намаляване популярността на библиотеката в резултат на намаляване на 

децата, навлизане на интернета в частните домове. 
 
3. ГЛАВНА ЗАДАЧА И НАСОКИ ЗА РАЗВИТИЕ НА БИБЛИОТЕЧНАТА 

ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2020 г. - превръщане на библиотеката в предпочитано място с 
привлекателни условия, която ще се осъществи чрез:  

 
 актуално предоставяне на информация за потребителя;  
 обогатяване и развитие на библиотечния фонд чрез закупуване на нови 

книги и дарения – привличане на дарители за закупуване на нови книги; 
 насърчаване любовта към четенето чрез използване на следните способи и 

дейности:  ”Маратон на четящите”, среща с любими детски писатели; 

 организиране изложби от рисунки на деца „Любими герои“;  

 организиране на – детски утра, литературни четения в библиотеката, 

училищата, в детските градини и др. 

 

4. ДЕТСКИ ТВОРЧЕСКИ КЛУБ  “ДЪГА” с кръжок “Палитра – 

изобразително и приложно изкуство”, кръжок “Екология”, кръжок 

„Слово“ –  

 да продължи доброто взаимодействие между читалище, училищата и 
детските градини от района; 

 да се работи в търсене и привличане на талантливи деца;  
 да продължи популяризиране на творчеството и уменията на 

кръжочниците чрез организиране на изложби, участия в рецитали и 
конкурси, състезания, пленери, акции;  

 да продължи добрата практика за среща с творци и еколози за подпомагане 
работата в клуба; 

 да продължи се честването и  и отбелязването чрез различни форми на 

празници, обичаи. 

 да продължи успешната практика за лятна читалня и летен културен отдих 

с развлекателни и забавни игри, работа в градината на читалището - грижа 

за цветя и дървета 

V. КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ:   
 Участие в културни мероприятия на общинско и регионално ниво.  
 Чествания на годишнини, празници от местно и национално значение 
 Изпълнение на културния календар 

 



VI. ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТИ И УПРАВЛЕНИЕ: 

 Читалищното настоятелство да търси допълнителни начини и средства за 

належащия ремонт на сградата на читалището. 

 Читалищното настоятелство да проявява гъвкавост в управлението на 

средствата от бюджета по приоритетни направления, осигуряващи заплати 

и осигуровки на персонала, съобразно изискванията на осигурителните 

прагове, данъчни задължения, осигуряване на средства за отопление през 

есенно-зимния период, както и на здравословни и безопасни условия на 

труд. 

 Читалищното настоятелство да популяризира дейността на читалището 

чрез добра комуникация с местните медии, фейсбук страницата и други 

социалните мрежи за създаване на добър медиен образ 

 Читалищното настоятелство да провежда редовно заседания за решаване 

на текущи проблеми и да участва активно в привличането на нови 

читалищни членове 

 Редовно да се водят финансовите документи на читалището чрез 

двустранно счетоводно отчитане.  

 Представяне на финансовите отчети пред Общината  в случаите на 

допълнително субсидиране от Общинския съвет 

VII. СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ – осъществява се чрез Клуб „Социален диалог“:  
• Реализиране на инициативи и включване в проекти със социална 

насоченост с цел социална и културна интеграция на различни социални 
общности, включително такива в риск, неравностойно положение, етнически 
групи и др.;  

• Организиране на инициативи за оказване на помощ на възрастни хора и 
деца в неравностойно положение. 

 
1. КЛУБ “СОЦИАЛЕН ДИАЛОГ’ - спомагателна мрежа за хора в неравностойно 

положение: 
 да продължи информирането и консултирането на неграмотното 

възрастно население в района;  
 да продължи предоставянето на информация, безплатна административна, 

трудово-правна, социално-осигурителна  и правна помощ; 
 организиране и провеждане на здравни семинари, беседи за майчинството, 

женски консултации; 
 да се организират благотворителни инициативи за подкрепа на хората в 

неравностойно положение. 
 
 
СЕКРЕТАР: Зорница Баракова, 

 e-mail:chitalishteprobudapz@abv.bg 
 
 

 



 
Списък 

с имената на настоятелството и проверителната комисия 
през 2019 г. 
 
 
 
Настоятелство на читалището в състав:  
Председател – Цветанка Стефанова Иванова - Антонова,  
и членове: Димитрия Кръстева Бойчева и  
Спас Асенов Георгиев  
 
 
Проверителна комисия на читалището в състав:  
Председател - Линка Димитрова Амдямова,  
и членове – Николина Петрова Йорданова и  
Наталия Николова Точева 
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